
Nagyvárad,1899. V. évfolyam 167. szám. Kedd, julius 25.
Előfizetési árak:

j kiadóhivatalban dtvévt: 
g^ész évre . • ■ frt — kr‘ 
Negyedévre

Helyben házho hordva:
Beósz évre . . , 10 frt — kr. 
Negyedévre , . . 2 frt 50 kr.

Vidékre postáit szállítva : 
Egész evre . . 12 frt - 
Negyedévre 8 > -

riSZANTÜL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfen 
és ünnep utáni napok kivételével)

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Ápácza n. 8. sz.

A ez trkbBz.tőgeg kéziratok ▼iasr.aadáBára 
▼ agy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendök.

Egyes tutim dra 4 kr.
intsw»» -11MIT ».utTOTWiTfr——»»v'a»»*:*:-»*- , u

NAGYVARAD, julius 24.
' ' * i

ÍSchnsztor Konstantin
vstezi püspök.

A magyarországi kath. egyháznak 
ismét nagy gyásza van. Legkiválóbb fő- í 
papjainak egyike, a jótékonyságáról isme­
retes váczi püspök, Schuszter Konstantin 
tegnap délben meghalt.

Méltán gyászolja őt püspöki szék­
városa és a magyar Alföld java részét 
magában foglaló egyházmegyéje, mert 
benne olyan főpásztort vesztett, a ki ma­
gához fukar volt, hogy bőkezű lehessen í 
másokhoz. Az áldozat — mit a magyar } 
kultúra és jótékonyság oltárára hozott — i 
meghaladja az egy millió forintot.

Halála méltán kelt azért részvétet 
nemcsak egyházmegyéjében, hanem az 
egész országban.

Végrendelete méltó befejezése áldásos I 
életének. Négyszázezer forintra menő va- I 
gyonát mind jótékony és közművelődési ■ 
czélokra hagyta — százezer forintot egy I 
kath. egyetemre.

Adja meg méltó jutalmát az, kinek j 
szeretető arra bírta, hogy a magától meg- ' 
vont filléreket felebarátai javára fordítsa. ‘

Emléke áldott lesz a magyar egyház- ■ 
ban mindörökké.

Betegsége és halála.
Körülbelül fél esztendeje annak, hogy a be- ■ 

tegség ágyba döntötte, azóta csak nagy ritkán I 
— egy-egy órára hagyta el ágyát, hogy fáradt ! 
testét némileg megedze. Házi orvosa dr. Csáky i 
régen lemondott a reményről, hogy a főpap i 
régi egészségét valaha visszanyeri. Néha- ■ 
néha állapotában némi javulás mutatkozott, ez : 
azonban csak látszólagos volt, mert a püspök I 
ereje napról-napra hanyatlott. Voltak pillana- ' 
tok, a mikor a katasztrófa bekövetkezését vár- i 
lak. A gondos ápolás azonban mindig öntött j 
egy kis erőt a betegbe. Május havában annyira > 
rosszul volt, hogy orvosi konsiliumot tartottak, 
a melyen dr. Csáky házi orvosa kívül dr.
l.encso és dr. Nagy Ármin vettek részt. Az i 
orvosok egyhangúlag konstatálták, hogy a püspök 
végelgyengülést szenved és napjai megvannak 
számlálva.

Szombaton, a mikor már kétségtelen 
volt, hogy a katasztrófának be keli következnie, 
Wider fatjos nagyprépost, püspöki helynök, 
délután fél 2 órakor pápai áldásért Rómába 1 
sürgönyzött. A pápai áldás vasárnap reggel í 
9 órakor érkezett meg, a melyet, fél 11. óra- i 
k< r közöltek a beteg püspökkel.

Az agg főpásztor ekkor még eszméletének ' 
teljesen birtokába volt. A sürgöny tartalmát i 
jól megértette s gyenge, elhaló hangon csupán i 
ennyit mondott: »Köszönöm.«

Ettől a perczlől kezdve lélegzete, a mely i 
kezdetben igen heves volt, folytonosan lassult. ’ 
Délután egy órakor beállott az agónia s fél 
négy órakor a püspök, minden fájdalom, vagy 
végvonaglás nélkül csendesen örökre elszen- j 
derült. A halál pillanatában udvari papjai imád- j 
koztak ágya körül. A főpásztor szemét Balázs i 
Lajos oldalkanonok, a ki folyton mellette volt, 
fogta le.

A halál hire villám gyorsan terjedt el 
Vácz városában. Harangzúgások jelzik a főpap 
elhunytat. A város középületeire, templomaira 
és iskoláira még tegnap kitűzték a fekete ; 
lobogót, s ma már az egész város gyász­
pompában van.

Végrendelete.
Alig hunyta le a püspök a szemét, a 

káptalan irásbelileg jelentette be a bíróságnak 
a halálesetet. Helcz járásbiró rögtön végzé­
siig intézkedett a vagyon leltározása iránt. A 
lepecsételések még tegnap Freysinger királyi 
közjegyző közbenjötlével eszközöltettek. A lel­
tározást megelőzőleg átvizsgálták az értékeket 
s háromszázhétezerkilenczszázhetven forint ér­
téket talállak részben államkötvényekben, 
részben takarékpénztári betétekben és" kész­
pénzben. Később egy asztalon még egy 100 
forintos értékpapírt találtak. Ezzel, továbbá az 
idei termésből és egyébből befolyt összeggel, a 
püspök hagyatéka négyszázezer forintra rúg.

A püspök néhány hónap előtt végrendel­
kezett. Végrendeletét halála után nyomban 
felbontották és kihirdették. A főpásztor nagyobb 
összeget hagyományozott jótékony czélra s ud­
vari papjairól, hivatalnokairól,s cselédségéről is 
eléggé bőkezűen gondoskodott.

Legnagyobb hagyománya egy százezer fo­
rintos alapítvány, a melyet végrendeletileg egy 
kcilholikus egyetem felállítására hagyomá­
nyozott, oly feltétellel azonban, hogy ha az 
egyetem három éven belül fel nem állíttatnék, 
az összeg a Konstantin alap tulajdonába megy 
át, a melyet a püspök még életében 200 ezer 
forinttal szervezett. Ebből az alapból segélyezik 
a patronus nélküli templomokat, plébániákat, 
iskolákat és kántor lakokat. Negyvenezer 
forintot a váczi árvaház felépítésére. Megjegy­
zendő, hogy a kórház és árvaház építésére a 
püspök életében már százezer forintot adomá­
nyozott. Tízezer forintot hagyományozott a pia­
rista rendnek. Rokonait kielégítette még éle­
tében. Egyik testvérének 1000 —• másiknak 
500 forint évi járadékot biztosított. Udvari 
papjainak két évi teljes fizetést hagyományozott. 
Hivatalnokai és cselédsége, a kik legalább is 
hat év óta szolgálják, egy évi, a kik több 
ideje szolgálnak, hat évi fizetésüknek megfelelő 
végkielégítést kapnak.

A végrendeletben egy érdekes passzus van, 
mely valószínűleg vita tárgyát fogja képezni.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Csak leány.
Irta: Mányiné I’rigl Olga.

, Evvel a két kurta szóval köszönte meg . 
beér Istvan a hivatalban akollégái gratuláczió- 
JaE s a lelke legigazabb zugából fakadt ez a 
két szó. Úgy érzett valójában s szinte gyűlölni j 
tudta volna azt a csupa szalag, csupa csipke 
spro furcsaságot, a ki reggeltől késő estig 
ambicziózusan törekedett kivágni a magas c-ét. ■ 
■ ('k jo. hogy legalább éjszaka nyugodni hagyta.
I, '\'v;‘balból csak épen ebédelni jött haza, s | 
egiólebb vasárnap délutánonklnt szerezhetett í 

alaposabb meggyőződést, a mikor is keserű I 
szemrehányásokat tett a mindig türelmes kis ' 
mamának:

Kár úgy elkapatni, beczézgetni, karon 
mu.i> ni. Maga is kimerül egészen. Tegyék a 

Kocsiba, hadd huzgálja Zsuzsi, minek az a túlsá­
gos kényeztetés.

raradt volt már a szegény asszony, a 
r -'/n 's ^űL A kurta téli délután valami le- 

‘’'delien álmosságot csalt a szemére. 
d]uút el a kicsi díványon egy ülő helyében.

p fiorinás feje oldalt billent a vállára, s í 
£0'mesen, nyugodtan lélegzett. A baba is hal-

un húzta a másik szobában, a kocsi I 
rní.'1'1 ' n n)>korgása hallatszott utóbb, aztán 
len" ( ^H’dül az óra ketyegése, vagy ha vélet- 
ni«4 .m°Szbrdült Beér István kezében az ! uRaglap.

Hogy kiolvasta, letette, s elgondolkozva 
nézett maga elé. Az asztalról a baba nagyfejü 
gummipojáczája nézett vissza rá mereven. 
Olyan szomorúnak tetszett a különben komikus 
ábrázata, mintha csak azt mondta volna:

— Kicsapták a kisasszonyom el, el . . .
A tarka csengő-bongót csörgő is maga 

alá húzta a kicsi harangjait:
— Nincs akinek zörögjek, csörögjek . . .
Kis mama nagyot sóhajt álmában. Az 

angyalos csipkefüggöny meglebben tőle a 
a háta mögött. Beér Istvánnak önkénytelen 
eszében jut az a csipke szemfödél, mely olyan 
szomorúan libegd abból az apró kék koporsó­
ból. Az utczán találkozott vele, szomorú ember 
szorította a hóna alá.

De bolondok is ezek a gyárosok, egy 
mintára szövetnek mindent.

Feketén ásít felé a spirituszos masina. A 
srófos láng fogó oldalt csúszott rajta, nyele 
mint valami mutató ujj meredez égnek kísérte­
tiesen. Sötét árnyékol rajzol körötte az abla­
kon befutó alkonyat. Beér István idegesen 
állott fel, maga se’tudta mi leli: Aztán elkezdett 
föl s aktjáról a szobában. A szőnyeg felfogta 
lépései zaját. —• pedig most ép az a nagy 
csöndesség báutolta.

Csak már ébredne, mozdulna valaki!
Ha'k nyiszorgás, recsegés, majd tompa 

zuhanás, —'s baba abban a pillanatban torka- 
szakadtából rókozdte t maga nótáját. A kicsi­
mama fiiijed, de apója sem rest. Rémült arcz- 
czal nyalábosa össze a szalagos csipkés pótlé­

kát. A kocsi tótágast áll, — Zsuzsi zavartan 
ugrik el az ablaktól.

— Nono, te kicsi bolondom, te, — gyügyög 
a sivalkodó kis teremtésnek Beér István, s 
amellett szörnyű aggodalommal tapogatja a 
baba kövér karjait, lábacskáját, pisze kis orrát, 
a dekekát, össze-vissza.

— Semmi, semmi baja, — mondja, de 
bizony szintúgy reszket minden tagja, mint 
a mellette sápadozá kis mamáé.

Meggyujtják a lámpát hamarosan . . . 
Sislerékelve emlkedik a lobogó láng, a baba 
csuklik még egyet, aztán elkezd nevetni. Piros 
rózsa gyűl ki az arczán s vele nevetnek apa, 
anya, a gummi-pojácza, csengő-bongó csöngettyü, 
a csipke függöny angyalkái.

Kis mama odasimult apához:
— Aztán nem haragszik rá többéugy-e ?...
Beér István adná a morőzust, de nem 

sikerülvén, mentegeti magát:
— Hisz csak most látom, milyen helyes 

jószág . . .
♦ *♦

S csakugyan nagyon szép leány lett Beér 
Giziből. Mikor felvette a legelső báljára készült 
lenge, fehér ruháját, a két pajkos öcsé is meg­
lapult s tágra nyílt szemekkel bámult reá:

— Gizi olyan mint az angyal . . .
Kis mama idegesen kapta magára a meg­

lehetős s/üken szabott fekete selyem ruháját, 
de még csak mindig talált igazítani valót a 
leányán.

No nézd az a rózsa! — egészen be-
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Egy törzsorvos, a püspök unoka öcscoe 
ugyanis néhány év elölt felkereste a püspököt 
és arra kérte, hogy adjon neki egy képet em­
lékbe. A püspök ezt válaszolta:

»Értékes kép'in nincs, tehát nein adhatok, t 
de a hagyatékomból, ha meghalok vásárolhatsz , 
magadnak egy tetszésed szerinti képet.<

És ennek nyoma van a végrendeletekben. 
Tehát a törzsorvos, ha tetszik, akár Rafael ma- 
donnáját is megvásárolhatja, akar 200 ezer ■ 
forint árban.

Élete.
Ha Haynalda legpolitikusabb volt, Samassa a 

leglogikusabb, Schlauch a legékesszólóbb püs­
pök, úgy Schuster bizonyára a legnagyobb finan- 
czier. A Bonleaux csoport sohasem bukott 
volna meg, ha hitelműveleteit Schuster taná­
csától teszi függővé.

Elsőrendű gazda. O hozta virágzó álla­
potba a kalocsai érsekség és káptalan pénzügyi 
dolgait. Kassáról is csupán csak azért helyez­
ték át. hogy a váczi püspökség kritikus pénz- | 
ügyi és gazdasági helyzetéi rendezze. ,

Szegény szüléktől származott s oly szór- | 
galmas, takarékos családi körben nevekedetl ; 
fel. hol a vagyonszerzés hajtania astavistice szár- | 
mázolt át az elődökről az utódokra.

Már gyermekkorában megtanulta, hogyan : 
kell azokat a keservesen szerzett két garasokat 
megtakarítani, a melyeket szorgalmának jutal­
mául hébe-hóba nagyapjától kapott ajándékba. 
Tény az, hogy elvégezvén a logikát, nagyapja 
térdig érő mellénye zsebéből kivett egy ezüst 
húszast s azzal ajándékozta meg jól tanuló : 
unokáját. Legyen egy kis pénze legalább a va- 
káczióra is!

Azonban azt mondják, hogy az iskolaév 
kezdetén a gyorseszü s gyakorlati hajlamú diák 
kél ezüst húszast adott már a nagyapának, 
hogy tegye el neki a jövő vakáczióra.

Ez ölv n év előtt történt. De az a két 
huszas talán még most is kamatozik, ki tudja, 
milyen tisztességes összegre nőhetett az már 
azóta?

Mikor Haynald az érseki jószágok igazga­
tásával megbízta, nemcsak azokat hozta rendbe, 
hanem saját pénzügyeit is oly jól kezelte, hogy 
a kassai szerény jövedelmű püspökség betölté­
sekor Schuster javára Haynaldnak éppen azon 
érvelése döntött, hogy magánvagyonával fogja 
pótolni a püspökség szerény jövedelmeit.

Té y az, hogy a napi újságokból első sor­
ban is a börzerovatot olvasta el. A pénzpiacz 
hullámzását élénk figyelemmel kísérte, -— mert 
magánvagyona értékpapírokban van elhelyezve. ; 
E papírok folyton gazdái cserélnek a szerint, I 
a mint az árfolyam az apály vagy a dagály 
állapotába jut.

De nemcsak a maga pénzügyeit tartotta 
rendben, hanem az egyházét is.

A plébánosok számadásaiban ha eles szeme 
egy félkrajczár különbséget felfedezett, ezért a 
félkrajczárért nem sajnált egy félárkusos rende­
letét megírni. .

Asztaláról kenyérhulladék sohasem került 
le. Minden vendég'megkapta a maga császár­
zsemlyéjét — s Így nagy pazarlás kenyerma- 
radékokban sohasem történt.

Ha a fával minden püspök olyan takaré­
kosan bánt volna Váczon mint ő, akkor az 
egyházmegye papjai közölt, nem okozott vo na 
forradalmat az a rendek-te, hogy a failletmuiy 
nem erdei, hanem piaczi ölben jár ki.

Mikor Kassára került, elszörnyedt azon a 
tömérdek fahalmazon, mely a püspöki udvart 
széllében-hosszában ellepte. Rögtön kiadta a 
remieletet, hogy a hasábfák künn maradnak, a 
felaprózott fa pedig a kamarába lesz elzárva.

Egyik szellemes, de fázékony udvari papja 
úgy segített magán, hogy a kivid füto kalybaba 
egy égő gyertyát helyezett. A folyosón sétáló 
püspök észrevette az’ajtó hasadékán keresztül 
pislogó gyertya-világosságot — s a szellemes 
pap kapott másnap egy messze, messze eső 
parochial valahol a kárpáti sűrű erdők alján, 
a hol akár máglyát rakhat a kályhába, any- 
nyir.i bővelkedik a fában.

*

E takarékosság csak a közügynek vált 
hasznára. A váczi püspök csak azért vonta el 
magától a nélkülözhető dolgokat, hogy életé­
nek összes faradalmait, munkásságának ö-.szes 
eredményét oly czélra fordíthassa, melyei a 
főpapi jótékonyság és áldozatkészség emléke 
gyanánt fog hirdetni a magyar közélet törté­
nelme.

Kitette magát évtizedek éretlen gunyjai- 
nak, hogy nevét azok utódaira nézve tegye 
halhatatlanná, a kiknek elődei életében annyira 
félreismerték őt.

Nemrég is egy oly intézetnek vetette meg 
alapjait, melyet takarékos hajlamai nélkül a 
kassai püspökség jövedelméből sohasem építhe­
tett volna fel.

Ez az eperjesi nőm velő-intézet. —- melyre 
nemzeti szempontból leginkább hazánk felső 
vidékén volt szükség. Közel 160 ezer forintot 
adott ki a püspök e közművelődési czélra s 
tette ezt titkon azon mélyreható szavak kísé­
retében:

— Istentől váriam mindig a jutalmat és 
sohasem kerestem mást, mint sajat lelkiisme­
retem elismerő szavát!

Ha gyűjtött és dolgozott, nem saját önzését, 
de a magyar társadalom ügyét kívánta szol­
gálni vele.

Ha a hajlamok gyarlósága sok jó szivet 
arra ösztönöz, hogy a hírek harsogása között 
gyakorolj i még életében jótéteményeit, 
miért ne lehelne tisztes az a másik hajlam, 
mely a méh munkásságához hasonlóan halála 
után kívánja gyűjtött kincseit az emberiség 
szolgálatába bocsájtani?!

Amaz lehet hires ember, de a lelki nagy­
ság igazi példánya ez!

A kassai dóm restaurálására 44.000 forint­
tal járult, az alsó papság helyzetének javítá­
sára 40.000 forintos alapítványt tett.

Mint váczi püspök uj temlomol építtetett 
Jakabszálláson, Rákócziban, Szécsénkén, Tisza- 
Földváron, székesegyházára tizenötezer forintot 
költött, a péceli templom építésére alapítványt 
tett, a kassai dómban pedig 15 ezer forinton 
egy márványoltárt állított. Leánynevelő-intéze- 
teknek Keckeméten. Félegyházán és Hódmező- 
Vásárh'dyen leendő fölállítására 140 ezer forin­
tot tett le. A váczi főgymnáziumot 46 ezer 
formton kiépítette. Uj elemi iskolákat állított 
Besnyőn. Halason, Jászkerekegv házán, Kun- 
Szent-Miklóson, Nagy-Kőrösön, Páhiban, Szol­
nokon és Váczon, összesen 80 ezer forinton. 
Székvárosának 80 ezer forintot adott árvaházra; 
kórházra és szegényekházára pedig 100 ezer 
forintot. Püspöki megyéjében három kanonoki 
stadum jövedelmének javítására 50 ezer forin­
tos. az esperesek javára 20 ezer forintos ala^ 
pitványt tett; alsópapsága kongruájára évenkint 
négyezer forintot áldozott, a papi nyugdíjinté­
zetnek alapját 25 ezer forinttal emelte, végül 
200 ezer forinttal az úgynevezett Konstantin- 
alapot szervezte a kegyur nélkül való egyha­
zak. plébániák és kántorlakok föntartásara. 
Uradalmában létrehozta a tiszti nyugdíjalapot 
s ehhez 10 ezer forinttal járult. Kisebb jótéte­
ményeinek se szeri, se száma, de könnyen 
százezer forintra tehetők, úgy, hogy áldozatai 
fölülhaladják az egy millió forintot. E párat­
lan áldozatok az uralkodó) felség figyelmét is­
mételve’ kihívták s a jeles főpapot rendkívüli 
kitüntetések érték: 1881-ben v. b. t. tanácsos.

i 1882-ben a Ferencz József-rend nagy keresztese, 
1888-ban a vaskorona-rend 1. oszt, lovagja, 
1896-ban a Lipót-rend nagykeresztese lett. 
Eperjes és Szolnok városok díszpolgárukká vá­
lasztották.

A minimális volt az, a mit magára köl­
tött. Húsz esztendő óta vacsorája sült tökből 
állott. Mikor most beteg lett, az orvosától csak 
azt kérte, hogy a sült tököt ne tiltsa el tőle.

- Ha sült tökkel nem élhetek, meg fogok 
halni.

.. .

borítja a csipke. Tűzd fejebb! Rajtad van 
már a keztyü? Hál add ide, majd fel­
fűzöm én.

Neki pirul a sietségtől s felsziszszen. Meg­
szórta az ujját. De hisz Istenem, mikor mind­
járt kilencz óra ! A papa figyeli a kocsi-zör­
gést, be-be kiált hozzájuk:

— Meddig öltözködtök még?
— Mindjárt, mindjárt, készen leszünk !
Kis mama a maga kesztyűjét huzza fel, 

de reszket az izgalomtól s csak egyre Gizikét, 
nézi. Hiszen száz, meg száz szem fogja figyelni 
ma este, mikor egyebe sincs a csinosságnál.

az utolsó) perczben ront be a kisebbik öcs, 
Bandi.

— Ezt meg Mihálkovics küldte, mondja, s 
leteszi a keskeny dobozt az asztalra.

Most. Giziké pirult el s szórakozottan 
forgatta kezében az üde, szagos virágbokrétát. 
Á nagy ba na szemeivel kérdőleg nézett anyára.

— Egyszerűen itthon hagyod, mondta az. 
Sajnálod, hogy elkésett vele s punktum. Csak 
nem dobod el miatta a másikat.

Beérné büszke hanglejtéssel ejtette ki azt 
az utolsó szót.

Gizi egykedvűen vette magára a báli be­
lépőjét. Szorongó) érzés fogta el, s szinte irigy­
kedett az öcséire. Mennyivel jobb azoknak itt­
hon ! Szívesen oda adta volna érte a ragyogó) 
báltermet csilláraival, parkettjével, a maga 
összes hódításra szánt csecsebecséivel együtt.

Az első bál évekkel ezelőtt megálmodott 
izgalmai a megvalósulás pillanatában úgy szét­

arról eszébe jutott Mihálkovics. Bántani kezdte 
a lelkiismeret s hogy még csak nem is látta 
őt a teremben! Előre érezte volna a mellőzést? 
Hisz Istenem, alig jutottak hozzá! De hova is 
gondol az a Mihálkovics ? . .

Csak leány volt Giziké, Éva leánya, a ki 
nem tehetett a gyarlóságáról, sem arról, hogy 
a jó) Isten szépnek, kedvesnek teremtette. Mert 
már tudta azt is. Bele is szokott ebbe a gon­
dolatba s egykedvűen dobálta tűzre az udvarlói 
küldte elszáradt virágcsokrokat. Sohse jutott 
eszébe, hogy ő maga is meghervadhat valamikor.

Úgy az ötödik farsang elején Beér papa 
kijött a béketürésből.

— Nem tehetem, nem győzöm, — mondta 
ingerülten. Talán sohse beszélt még ilyen han­
gon a kis mamával. Annak szinte tele lett a 
szeme könynyel.

1 •— De mikor már férjhez kell adni Gizit,
tört ki belőle. Lám a Cseréphy lányoknak is 
sikerült, pedig azok petrezselymei áru lak mindig

— Más az fiam, más . . .
— Azt akarod mondani, mert pénzük volt, 

mert . . . De hogy mért nem is született Gizi 
fiúnak . . .

Kis mama zokogott, csak úgy zihált a 
keskeny melle.

. . . Szegény édes jó anyák, néni szóllak 
j meg érte benneteket! Hisz' jogos volna a kí­

vánságtok! Csoda-e, ha sajnáljátok a kicsi, 
finom, elkényeztetett lányotokat szegény, szürke 

; embereknek adni, a kiről rájok ragad a gond. 
■ a fakó) gond . . .

pattantak, elmosódtak, mint a színes szappan- 
bubarék.

Hanem azért Beér Gizi mégis nagyon jól 
mulatott azon az első) bálján. Hiába, csak leány 
volt ő is. Hizelgelt neki, hogy körül rajongják. 
Szédület fogja el a káprázatos, csillogó forgatag­
ban. Megfeledkezett minden egyébről, a zene, 
a virág-illat bódulttá tette.

Édesanya féltösen pakolta be reggel, s még 
a maga kendőjét is rárakta volna. Édesapának 
haza kellett futni a béléit téli czipellőért, a 
fiakkerben is könynyen meghűlhet az ember. 
S a Giziké, Istenem . . . Mikor a Giziké volt a 
bálkirályrő.

A szegény Cserédhy lányokat bezzeg nem 
I féltette úgy az édes mamájuk. Szinte mérgesen 
I guritgatta őket maga előtt, s ment titánok, 
, mint, valami csendőr tisztvise'ő. Az öregebbik 
I egy-egy szúrós, megveti) pillantással Gizikén 
i töltötte ki a keserűségét. Az erősen puderozott 
i szikár arczán gúnyos mosolygás futott keresz­

tül és sovány karjain idegesen rázta meg a 
! drága brilliántos karkötőt.

— Hanem azért mégis csak többet érünk 
; mi, mondta az a szikrázó) kő. Majd meglátjuk, 
í melyikünk dicsősége tart ^tovább . . .

Giziké b hunyta a szeméi s visszaálmodta 
| magát a Bálterembe. Otthon az ágyban meg 
! nem tudott elaludni. A vér a fejébe szállt mind. 
; Mellette a székén hevert a báli ruhája s a 
■ csipkéi közé tűzött meghervadt rózsák illata 
i odacsapódotl hozz;'), vagy méginkább az éjjeli 
; szekrényén hagyott másik bokrétáé. Igen, s most
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Az orvos megtiltotta a konyhában, hogy 
sült tököt adjanak föl az ebédlőbe. E helyett 
fíczánt hozatott. Mikor ez délben a püspök 
asztalára került, nagyon haragos lett:

_ Ez a doktor tönkre akar tenni, hát 
láttatok már az én asztalomon fáczánt ? No, 
de ha már meg kell lennie, legalább a felét 
tegyétek el estére . . .

Az egész háztartásra alig költött öt forin­
tot naponta. Mindenről tudott, mindenről be 
kellett neki számolni. Nem csak ő takarékos­
kodott. hanem tisztjeinek s környezetének is a , 
szivére kötötte a spórolást. Mikor Vaczra jött, : 
minden alkalmazottjának leszállította a fize- ! 
tését.

— Tanuljanak takarékoskodni! — mon- < 
dotta.

Csak nemrégiben javította meg a fizetésű- ; 
kei. De must már alaposan. Sőt megvetette a 
nvuidijintézetük alapját is. Ma már 20 ezer ■ 
forint áll e czélra.

Mikor éppen egyik százezer forintos ala- ; 
hitványát telit, elhivatta az őrkanonokot és át­
adta n ki az összeget értékpapírokban. Ez dél­
előtt történt. Estére megjött az esti lap s látta, 
hogy a börzén az értékpapírok ára 4—8 filial 
feljebb ment. Rögtön hivatta a kanonokot, 
visszavette az értékpapírokat s százezer forin­
tot leszámolt előtte — bankóban.

*
Száraz, magas alak, sovány arczczai és 

szeJ.-'tes vonásokkal. Beszédéből kiérzett Sza­
kozzanak, szülőhelyének dialektusa. Élénk, 
izgékony ember volt, aki minden izmával egyszerre 
beszél. Munkás, fáradhallan kormányzó s köte­
lességeinek rabja. Szerete papjait, de egyiket 
sem kényeztette el. A szüreteiben nem ömlengett, 
— s bár szigorú erkölcsi elvei voltak, de az 
emberi gyarlóságoknak sokat meg tudott bo- 
csájtani.

Fellépése határozott volt, de indulatba azért 
nem jött volna soha. A kényelemmel nem sokat 
törődött s asketikus hajlamait életmódjában 
meg önkénytelenül elárulta.

Asztala egyszerű volt s éppen nem látszott 
rajta a püspöki konyh .

Ebéd után a fekete kávé és a szivar min­
den vendégnek kijárt, de őt nyilvánosan még 
soha senkisem látta dohányozni. Mikor a ven­
dégek eltávoztak, visszavonult szobájába s ak­
kor gyújtott rá a v lódi selmeczi pipába tömött 
»három királyra«.

Rideg, puritán háztartása volt s a fekete 
kávé az egyedüli luxus czikk, a mit magának 
megengedett. Ezt is csak azért, mert orvosságnak 
tartottas preskribálta is mindenkinek, a ki előtte 
gyengélkedésről panaszkodott.

— Fekete kávécskát méllóztassék csak
inni. Lássa én még sohasem fordultam orvos 
hoz, mert engem a fekete kávé minden baj 
ellen megóv.

Életmódja, önkénytelen árulta el az igény­
telen szerzetest, a volt piarista tanárt.

Mint a Pálífy-család nevelője jutott be a 
kalocsai egyházmegyébe. Később érseki titkár 
és könyvtáros lett, végre pedig Haynald jószág­
igazgatója és székesegyházi kanonok.

Tanári hajlamai most is kitörtek belőle s
a tanügy le; n élénk tevékenységet fejtett ki. 
Előszeretettel kereste fel az iskolákat s itt kér­
dezett, magyarázott, tanitolt kifejlett pedagógia 
érzekkel és még több jóakarattal.

Kiforrott egyéniség volt, a ki nem befolyásol­
nia magát senki által, hanem önmaga töre­
kedett kiismerni embereit s azokat érdemük sze­
rint méltányolta.

A művészet iránt is kiváló érzékkel bírt, 
váczi székesegyházának belsejét restauráltatva, 
uly díszes püspöki trónust emeltetett, a minő- 
vel ez idő szerint csak az esztergomi egyház 
dicsekedhetik. Tervéi Schikedanz műépítész ké­
szítette s a kivitel kizárólag hazai iparosok 
munkája.

Ha szóba jött ez alkotása, leplezetlen őszin­
teséggel tört ki belőle a szó.

- — Bizony drágácska volt egy kissé, de szép!
Mikor szenljóbbi apáttá nevezték ki, fel­

kereste egyházi javadalmát.
A jószágkormányzó kalauzolta.
A püspök minden hordót megvizsgált a 

Pmezében és sorra kopogtatta azokat.

A melyik kongott, arra sietett rámondani 
a kormányzó:

— Ez az apátságé kérem.
A teli hordókra is készen volt a vá­

laszszák
— Ez a tiszteké kérem.
Schuster komoly arczczai igy válaszolt:
— Úgy látszik, két szentjóbbi apát van. 

Az egyik szakállas, a másik borotvált — és az 
a különös, hogy a szakállas apát borotválja a 
másiket. Nőhet tudja meg a kormányzó ur, 
hogy én magam szoktam borotválkozni és fe­
lesleges borbélyra egyáltalán nincsen szükségem. j

* 1I
Valóságos belső titkos tanácsos és a Fe- ' 

rencz-József rend nagykeresztese volt.
Feltétlen érdeme, hogy a váczi egyház­

megye zilált anyagi viszonyait rét dbe hozta s 
tiszta örökséget hagyott hátra utódainak.

Egy talpig becsületes jellem, egy vagyon­
szerző munkáskéz dőlt ki benne főpapjaink ' 
sorából.

Temetése.
Végrendeletében temetéséről is gondosko­

dott. Az volt végakarata, hogy halála után 
nyomban vigyék ki egyszerű hálószobájából. 
Egyszerű fakoporsóba helyezzék, a melyet 
fekete posztó lepellel takarjanak le. Koszorú­
kat megtiltja, hogy ravatalára helyezzenek. A 
holttestet pedig nem szabad halottas kocsin 
vinni, hanem azt akarja, hogy a koporsót fes­
tetten farudakon, nem vállon, hanem kézen 
vigyék papjai a templomba, illetve kriptába. A 
koporsót Szt. Mihály lovára helyezni nem 
szabad.

A holttest, most csakugyan egyszerű ko­
porsóban fekszik, a püspöki palota nagy sza­
lonjában, ideiglenes ravatalon. A diszravatalt a 
palota dísztermében állítják fel.

Végrendeleti végrehajtóul Jung János püs­
pököt, £alázs Lajos oldalkanonokot és Nikitics 
Sándor püspöki uradalmi ügyészt nevezte ki az 
elhunyt püspök, a kiknek egyenkint — ezer­
ezer forintot hagyományozott.

A káptalan ma délelőtt ülést tartott, hogy 
a g> ászszertartás programmját megállapítsák. 
A temetés mint értesülünk, szerdán reggel 8 
órakor lesz. A gyászszertartás megtartására a 
herczegprimást kérik fel. Tekintette] azonban 
a herczegprimás egészségi állapotára, a teme­
tési szertartást valószínűleg más főpap végzi. 
A püspök holttestét a székesegyház kriptájába 
fogják örök nyugalomra helyezni.

A magyar-csékei maudátuin.

Dr. Kupsa Viktor, a magyar-csékei vá­
lasztókerület egyik szabadelvüpárti jelöltje be­
jelentette a. kerület intézőinek, hogy a jelölt­
ségtől visszalép, miután nem kívánja a kerület 
állandó politikai összhangját megzavarni s mi­
után amúgy is az általa vallott politikai pro- 
grammot óhajtják érvényesíteni.

Néppárti gyűlés Beérőn.
A néppárt a nyár minden vasárnapjára 

rendez valamelyik kerületben népgyűlést. Teg­
nap Peérenvolt,hol a képviselőház egyik tagja til­
takozott azon vád ellen, mintha a néppárt a lót 
nemzetségi vezérekkel szövetséget kötött volna. 
A gyűlésen, melyen egyébként Zichy Nándor 
gróf elnökölt, beszéltek még: Molnár János és 
Kálmán Károly néppárti képviselők, akik is­
mertették a néppárt programmját s fölhívták a 
népet, hogy csatlakozzanak a néppárt zász­
laja alá.

Uj képviselő.

Nagy Jt i ő vélasz ási elnök a felső-eőri válasz­
tási e'jáml 8 órakor megnyitotta. A küldöttség 
(kker az ezerfőnyi választó közönség előtt le­
tette íz tsküi. Az (hők felhívta a vaia?ztokat 
jelölt ajánlására. Fél 9 éiakcr az elnö'kkijelea- 

lette, hogy csak egy jelölt, Erdődy Gyula gróf 
ajánltatván, ő a felső-eőri kerület ország­
gyűlési képviselőjévé egyhangúlag megválasz­
tatott.

Az osztrák-németek a kiegyezés 
ellen.

Az osztrák képviselőház német haladó 
pártja a kiegyezésről szóló szükségrendelet el­
len tiltakozó manifesztumot tett közzé:

»Az alkotmányt — igy szólnak — a 
melynek a nép jogait bástyaképp kellene meg­
védelmeznie, a 14-ik szakaszSzal való visszaélés 
következtében voltaképpen felfüggesztették. A 
Magyarországgal való kiegyezést, a mely évek 
sorára szabályozza a mi gazdasági viszonyain­
kat, a 14-ik szakasz alapján alkotmányszegés 
utján léptették életbe. A kiegyezés tartama 
Ausztria gazdasági érdekeinek érezhető megká­
rosítása s ezt az osztrák államfél egész gazda- 

I sági fejlődésére nézve veszedelemnek kell tekin- 
lenünk. Igaz ugyan, hogy egy időre föntarlják 

| a Magyarországgal való vároközösséget, de a 
| vám- és kereskedelmi szövetség lejáratáról 
; szóló szerencsétlen határozatok már ma bizo- 
I nyossá teszik, hogy további megújítása nem fog 
i megtörténni, hogy a külfölddel kereskedelmi 
I szerződéseink lejárata után a szerződések meg- 
I felelő meghosszabbítását vagy megújítását meg 

nem értjük úgy. hogy szinte szándékosan idéz­
ték föl a vámháboru veszedelmét.

A kiegyezés, melyet a népképviselet bele­
egyezése nélkül léptették életbe, az alsóbb nép­
osztályokat. különben is terhelő fogyasztási adó­
kat még jobban fölemelte. A czukoradól szin­
tén fölemelték és ezzel a nép egyik legfonto­
sabb élvezeti és fogyasztási czikkét megdrágí­
tották.

A manifesztum igy végződik:
Minthogy a kormány a reichsrathot a tör­

vény ellenére félretolta, a kormány eljárását a 
kellő helyről nem tudjuk kellően megvilágítani. 
Ebben a pillanatban tehát arra keli szorítkoz­
nunk, hogy az egész nép elől ünnepies óvást 
teszünk és tiltakozunk a kormány eljárása, va­
lamint a Magyarországgal kötött kiegyezés el­
len, mely semmis és érvénytelen s a melynek 
jogi ereje nincsen. A mennyiben rajtunk áll, 
mindent el fogunk követni, hogy véget vessünk 
e jog- és törvényellenes állapotnak s ismét al­
kotmányos állapotokat teremtsünk meg. Re­
méljük, hogy még fölvírrad a nap, melyen 
Thunt és bűntársait alkotmányszegésük miatt 
felelősségre fogjuk vonhatni.

Hasonló manifesztumot tett közzé a sza­
bad német egyesülés is.

A miniszter és a távírda-hálózat.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a 

távírda-hálózat ügyében a következő leiratot 
intézte a nagyváradi kereskedelmi kamarához:

Kereskedelmi és iparkamarának
Nagyvárad.

Nagyváradon a posta-távírda központnak 
az Olaszi városrészben fekvő Uri-utczai kincs­
tári épületből az Újváros részbe való áthelye­
zése s a közelebb állami tulajdonba és keze­
lésbe átvett városi közhasználatú távbeszélő köz­
pontjának is ugyanott leendő berendezése iránt 
folyó évi márczius hó 11-érői 979. szám alatt 
kell újabb előterjesztése, valamint a kamarának 
kezdeményezése folytán Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságnak folyó évi márczius 
hó 9-éü folytatólag tartott közgyűléséből, úgy­
szintén több nagyváradi kereskedőnek hozzám 
hasonló értelemben intézett kérelmére a kamarát

I a következőkben értesítem:
Az egész mozgalom csak arra mulat, hogy 

a kamara és a város közönsége nincs kellően 
\ tájékozva az oltani posta-távirda-szolgálat be-
■ rendezése tekintetében a most fennálló helyzet
■ felöl, még kevésbé pedig a távbeszélő központ, 

hol történő elhelyezésének jelentőségére nézve.
Azóta ugyanis, hogy Nagyváradon az egész 

1 város területére szóló postafeladási szolgálat a 
pályaudvari hivatalhoz helyeztetett ki s onnan



TISZA A’ T U L (167. sz.) 1899. julius 25.

történik nemcsak a csomagok, pénzeslevelek 
és utalványok, hanem a többi postai külde­
ményeknek is a házhoz kézbesítése, a közönség­
nek úgyszólván kizárólag csak a feladás vé­
gett akad dolga a posta-távirdahivalalnál.

E czélra pedig az Ujvárosrészi közönség­
nek is meg van a maga hivatala, mely úgy a 
postai mint a távírdái feladás tekintetében 
szolgálati berendezéssel bír, mint az < Haszi 
városrészi hivatal.

Különbség n költő közölt a postára nézve 
csak annyiban áll fenn, hogy az utóbbinál adat­
nak le a porlómentes hatóságok s hivatalok le­
velezései. mely azonban az Újváros részre semmi 
féle hátránynyal nem bírhat, lévén majdnem az 
összes hatóságok és hivatalok az Olaszi város­
részben elhelyezve.

A távírda szolgálat tekintetében is a két í 
hivatal között csak annyiban van különbség, i 
hogy az olaszi-i hivataltól történik a táviratok 
kézbesitésa. valamint ug az ott, mint az új­
városi hivalalnál feladott táviratoknak is a , 
távirda vezetékeken továbbítása.

Mindez azonban nem járhat az újvárosi , 
közönségre nézve szőbajöheto hátránynyal ' 
mert z uri-utczai posta-távirda hivatal az j 
Újváros résztől alig pár száz méternyi távol- ! 
ságra esik, mely távolság az Újváros részre : 
szóló táviratok kézbesítésénél legfeljebb egyes < 
esetekben 23-pcrcznyi késedelemben nyilvánul- j 
hat. Az újvárosi hivatalnál feladott táviratok 
pedig 5 perczenként külön küldöncz által to­
vábbítás végett átszállittalván az Olaszi-i hiva­
talhoz, késedelemről e részben se << lehet szó.

A mi végül a távbeszélői illeti, a közön- , 
ségre teljesen közömbös s a távbeszélő forga- i 
lom lebonyolításánál semmi befolyással sincs ’ 
az, hogv a távbeszélő központ hol van beren­
dezve.

A központ, illetve az ott berendezett kap- i 
csoló hivatalnak feladata ugyanis kizárólag csak ‘ 
a kívánt összeköttetések gyors megadásában ‘ 
áll. E részben pedig teljesen mindegy, ha a ; 
kapcsoló-hivatal bárhol, ha akár a városon j 
kívül is van elhelyezve.

A kamara egyáltalán téves felfogásban \ 
van a távbeszélő központ jellegére nézve. Ne- ’ 
vezetesen, úgy látszik, abban a hiedelemben j 
van, hogy a nem előfizető közönség csakis a » 
központból folytathat beszélgetést. Ezért találja t 
tehát az Ujvárosrész közönségére nézve any- ■ 
nyira sérelmesnek a távbeszélő központnak az ■ 
Olaszi városrészben tervezett elhelyezését. *

A nem előfizető közönségnek, — ha a i 
távbeszélőt igénybe venni kívánja — egyál­
talán nem kell e végből a központot, illetőleg 
az ott berendezett nyilvános távbeszélő álló- j 
mást felkeresnie, hanem e czélra rendelkező- i 
sere fog állani a város különböző részeiben | 
több nyilvános helyen — egyebek közt az j 
újvárosi posla-távirdahivatalnál is — berende- j 
zendő nyilvános állomás, honnan nemcsak 1 
helybe, hanem ha már munkába vett interur- < 
ban összeköttetés a forgalomnak átadatni fog. > 
Budapesttel is lehel folytatni beszélgetést.

Ezek szerint tehát nemcsak az előfizetőket 
semmikép nem érinti, hogy a távbeszélő í 
központ hol rendezi étik be.

Mindezeknél fogva semmi indoka nincs ■ 
annak a kívánságnak, hogy Nagyváradon a 
posla-távirda telefon központ az Újváros rész­
ben akár e czélra vásárolandó vagy építendő 
házban, akár bérhelyiségekben helyeztessék el. 
Ez mindenképen aránytalanul nagy áldozatba 
kerülne s még sem lenne abból a fentiek sze­
rint sem a szolgálatnak, sem pedig a közön­
ségnek úgyszólván semmiféle előnye.

A mi jogos kifogása az Újváros részi kö­
zönségnek a posta-távirda jelenlegi berendezése 
ellen lehet, az csakis az újvárosi posla-távirda 
hivatal mostani helyiségeinek szűk s a forgalmi 
központtól kissé félreeső fekvésére vonat- 
kozhatik.

Azon czélból, hogy ezen hátrányos hely­
zeten javítsak, a nagyváradi posta-távirda- 
igazgatőságot egyidejűleg utasítom, hogy a 
nagy várad-újvárosi posla-távirda hivatal 
jelenlegi helyiségeinek bérletét HXtO. évi május 
hő 1-ére mondja fel s a most jelzett időpont­
tól fogva a hivatalt az Újváros részt kereskedő 
és iparos köröknek — a kamara által és folyó 
évi június hó 1-én 2282. szám alatt kelt elő­
terjesztésében pártolt — óhajához képes UH-

mann és társa nagyváradi lakosoknak a 
Nagypiacztér és a Reáliskola-utcza sarkán a 
keresked-lmi csarnok tőszomszédságában fekvő 
házában kibérlendő helyiségekben helyezze el 
az esetre, ha a háztulajdonosok hajlandók 
lesznek a helyi viszonyokhoz képest tulinagas 
évi 1900 forint bért legalább 1700 forintra 
leszállítani.

Az uj helyiségek bérlete az eddigi aLapot- 
tal szemben a kincstárnak még igy is jelen­
tékeny áldozatába kerül, úgy hogy ha tulajdo­
nosok megmaradnak az évi 1900 fitos bérköve­
telés mellett, más megfelelő megoldási mód 
hiányában kénytelen leszek megfontolás tár­
gyává tenni, hogy a szóban levő hivatal to­
vábbra is a jelenlegi helyiségekben hagyassék 
meg azok némi kibővítése mellett.

A kamara tehát, valamint az érdekelt kö­
rök maguk is hassanak oda. hogy a kiszemelt 
uj helyiségeket a kincstár a jelzett bér mellett 
megkapja.

Intézkedni fogok továbbá annak idején, j 
hogy az újvárosi posla-távirda hivatalnál a | 
közönség használatára nyilvános távbeszélő- ■ 
állomás is rendeztessék be és hogy a hivatal j 
a forgalom mérvének megfelelően oly számban i 
láttassák el személyz.-tíel. hogy ott a közönség | 
gyors kiszolgálása nehézségekbe ne ütközzék. 1

Az azonban, hogy a kincstár Nagyváradon j 
— annaK Újváros részében — posta-távirda- I 
távbeszélő czélokra még egy másik há<at is , 
szerezzen vagy építtessen, nemcsak ez időszerűit. I 
hanem a későbbi időre is kizártnak tekintendő. |

Erre a fentiek szerint szolgálati szempont­
ból nincs, semmiféle szükség, pénzügyileg pedig j 
aránytalanul nagy s egyáltalán meg nem in­
dokolható áldozatokkal járna.

Csak í évvel ezelőtt közel 100.000 frt : 
költségen a kamara és a város tanácsának \ 
javaslatára kiépített uri-utczai posta-távirda- i 
házban ugyanis a szolgálatnak az a része, mely | 
lehetőleg állandó elhelyezést igényel, belátható j 
időn át jól megfér, sőt ha a helyiségek szapo- j 
látásának szüksége később felmerülne, az épü- ■ 
leihez tartozó nagy telken bármikor lehet a í 
szükséghez képest czélszerüen és sokkal ke- I 
vesebb költséggel terjeszkedni, mint amennyibe i 
az Újváros részben alkalmas helyen csupán 1 
magának a puszta telek megszerzése kerülne, i

Még megjegyzem, hogy nincs az országban i 
egyetlen oly vidéki város sem, hol a kincstár | 
posta-távirda távbeszélő czélokra kél épületet , 
tartana fenn. Sőt Nagyváradi! 1 nem kisebb I 
jelentőségű több oly vidéki város is van, hol I 
bár nagy szüksége mutatkozik, de a pénzügyi 
viszonyok miatt mindeddig nem lehetett a 
szolgálat követelményeinek és a kor igényeinek 
megfelelő külön kincstári posta-távirda házat 
építtetni vagy szerezni.

Szolgáljanak mindezek a kamarának tudo­
másul s világosítsa fel az érdekelt közönséget 
is a fentiekről.

Budapest, 1899. julius hó 19-én.
Hegedűs, s. k.

A kamarák országos értekezlete.
— A végleges programul. —

A magyarországi kereskedelmi és ipar­
kamarák ez évben Nagyváradon tartják orszá­
gos értekezletüket.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
I már megtette a szükséges intézkedéseket a 
i kongresszusra s a programmot, valamint a 
í kongresszus napirendjét a következőkben álla- 
i pitotta végleg meg:

; Augusztus 23. (szerda.)

Délelőtt 9 órakor az V. országos értekezlet 
megnyitása és a napirend tárgyalása.

Délután 1 órakor indulás külön vonaton a 
Szent László (Püspök) fürdőbe.

; Délután 2 órakor diszebéd a Szent László-für- 
• dőben. (A kamarák kiküldöttei a nagyváradi keres­

kedelmi és iparkamara vendégei).
Délután öt órakor álrándulás a Félix-fürdőbe.
Este 8 órakor társas vacsora a Félix-fürdőben.

Augusztus 24. (csütörtök).

Délelőtt 9 órakor esetleg az értekezlet folyta­
tása és berekesztése.

Délelőtt 10 órakor ipartelepek megszemlélése.
Délután 1 órakor társas ebéd a Kereskedelmi 

Csarnok dísztermében. (A kamarák kiküldöttei 
Reismann Mór, a Csarnok elnökének vendégei).

Délután 3 órakor a város nevezetességeinek 
megszemlélése.

Délután 6 órakor uzsonna a Sport-téren, (Az 
• értekezlet tagjai Kunz Gusztáv beltag vendégei).

Este fél 8 órakor színi előadás a színkörben.
Színház után társas vacsora á la carte a 

Bazár vendéglőben.

Augusztus 25. (péntek).

Reggel 4 óra 13 perczkor indulás a várad- 
velenczei vasútállomástól Mező-Telegdre.

Reggel érkezés Mező-Telegdre 5 óra 30 percz­
kor. .Megérkezés után reggeli a Bihar-Szilágyi olaj­
ipar részvénytársaság telepén, (n. kiránduló társaság 
tagjai a részvénytársaság vendégei).

Reggelizés után a mező-telegdi ipartelepek 
megszemlélése.

Reggel 8 órakor indulás a tatarosi aszfalt­
bányába.

Délelőtt 10 órakor megérkezés után villás­
reggeli. (A kiránduló társaság íagjai a fatarosi 
aszfaltbánya r. t. vendégei).

Reggeli után az ipartelep megszemlélése.
Délelőtt fél 11 órakor indulás Felső-Dernára.
Délután fél 1 órakor érkezés Felső-Dernára.
Délután 2 órakor a bodonosi szénbánya meg­

szemlélése.
Délután 3 órakor az. aszfaltbánya-telep meg­

szemlélése.
Délután 4 órakor ebéd. (A kiránduló társaság 

tagjai a magyar aszfaltbánya r. t. vendégei.)
Este 6 órakor indulás Mező-Telegdre.
Este 10 óra 7 perczkor indulás Nagyváradra.
Este 11 óra 44 perczkor érkezés Nagyváradra.
A Bihar-Füredre való kirándulásban résztvevők 

az éjjelt a vasúti kocsikban tölthetik.

Augusztus 26. (szombat).

Reggel 3 óra 50 perczkor indulás Belényesbe.
Délelőtt 10 órakor érkezés Belényesbe.
Délelőtt fél 11 órakor étkezés Virághnénál.
Délelőtt fél 12 órakor indulás Bihar-Füredre 
Délután érkezés Bihar-Füredre.

Augusztus 27. (vasárnap).

A fürdőtelep és környékének megszemlélése. 
Itt a kiránduló társaság szétoszlik.

A kongresszus napirendje :

1. Jelentés a IV. országos értekezlet hatá­
rozatainak érvényesüléséről. (Előadó: Deil Jenő, 
kassai kamarai titkár.)

2. A katonai szállítások biztosítása a kis­
ipar részére. (Előadó: Kulinyi Zsigmond, sze­
gedi kamarai titkár.)

3. Kamarai tagok számára vasúti kedvez- 
I menyes utazás kieszközlése. (Előadó: Gámán 
, Zsigmond, kolozsvári kamarai titkár.)

4. A kisipar helyzetének javítása. (Előadó: 
ifj. Steiner Károly, a temesvári kamara bel-

i tagja.)
5. Az észak boszniai-adriai vasúti össze­

köttetés kérdése. (Előadó: Smoquinae A. F. a 
fiumei kamara titkára.)

6. A jelenkori hazai gyáralapitások bírálata.
I (Előadó: dr Záray Károly, a pécsi kereske- 
I delmi és iparkamara titkára.)

7. Miképen lehet hazai iparunkat az Ausz- 
I triával közös vámterület mellett fejleszteni.

(Előadó: dr. Holesch István, beszterczebányai 
kamarai titkár.)

8. A zálogházi intézmény államosítása. 
(Előadó: dr. Záray Károly, a pécsi kereske­
delmi és iparkamara titkára.)

9. Esetleges indítványok.
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ÚJDONSÁGOK. j
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TÁJÉKOZTATÓ. j
Régészeti és történelmi muzeuni. (Schlauch park) i

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- '
(Pig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön • 
j u 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Augusztus 15. Mulatság Nagyszalontán a gymnasium !
javára. _ _ 1

Augusztus 23. és 21. Kereskedelmi kamarák kongresz- I 
szusa. (

Augusztus 27. Csonkatorony felavatása Nagyszalontán ; 
Augusztus 29, 30, 31. Vendéglősök kongresszusa. ■

* Nogáll emléke. A gyászt és veszteséget, 
nlit b. e. Nogáll püspök halála egyházme­
gyénkre és városunkra hozott, még élénken és 
mélyen érezzük mindnyájan. Az egyházmegye 
papsága, hogy mily őszintén fájlalta felejthe­
ted n jóltevőjének halálát, impozáns módon 
megmutatta a temetésen való részvéte által. 
Azóta is egyre érkeznek részvétnyilatkozatok az 
egész országból, de különösen az egyházmegyé­
ből. A váradi egyházmegyének egyik kiválóan 
képzett, érdemteljes tagja, kit betegsége aka­
dályozott a megjelenésben, szerkesztőségünket 
kereste fel részvétnyilatkozatával. Bár rólunk 
elismerően nyilatkozik, adjuk szép levelét egész 
terjedelmében nemcsak Írójának kiváló egyéni­
sége miatt, hanem mert az egész egyházmegye 
érzeImei t tol mácsolja:

»Szükségét érzem annak, azért teljesítem 
is, hogy ezennel elismerésemet és köszöne­
téinél fejezzem ki, ama fenkölt szellemű és 
tartalmilag a mily nemes, épen oly igazlelkü 
czikkekért, melyeket a Tiszántúl a mi nagy 
halottunk, Nogáll püspök elhunyta alkalmából 
közölt.

Valóban azok méltók a nagy halotthoz; 
mindaz, a mi olt írva volt, belüről-betüre 
megillette az ő nagy szellemét. Szerencse, 
hogy oly toll irta, mely látszik, hogy át és 
átértette őt és képessége volt hozzá, azt amit 
álérzett, úgy megírni, amint kellett; telkemből 
vette minden szavát; bárcsak mindegyikről 
úgy lehetne és kellene Írni.

E czikkekkel megvan becsülve a megye 
is, mert bebizonyítják, hogy a megye igazán 
érdemes papja, holta után is tiszteletben ré­
szesül nálunk.

Gratulálok is a Tiszántúlnak, hogy oly 
méltóan interpretálta a megye érzelmeit, a 
megholt és mégis halhatatlan iránt, mert 
nagy neve, mig a világ — világ lesz, örökké 
fényleni fog.«

* Személyi hir. Beöthy László dr. főispán 
tegnap hazaérkezett.

.* * városházán. Nagyvárad város
pénzügyi és gazdasági szakbizottsága julius hó 
29-én délután ülést tart a városházán. Ez al­
kalommal a Városliget rendezése és a hozzá­
járó ut építésének költségeit fogják tárgyalni. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
ugyanis utasította a tanácsot, hogy a költsé­
gekre nézve szerezze be a pénzügyi szakbizott­
ság véleményét s azt a közgyűlés elé mu­
tassa be.

Lj magyar gróf. Felsége gróf Zelenka- , 
Zelenski Róbertnek az ismert magyar közgaz­
dasági írónak és törvényes utódainak a ma­
gi ar grófi méltóságot, egyszersmind az örökös 
főrendiházi tagság jogát adományozta. Gróf 
Zelenka-Zefénsfeí Róbert egyike hazánk leg­
vagyonosabb nagybirtokosainak. Tevékeny részt 
vett a legutóbbi választások alkalmával a po­
litikai küzdelmekben, mint képviselő is fellé- i 
pett nemzeti párti programmal, de az akkori 
kmniány választási eszközeivel szemben meg- ‘ 
ukott. lagja a M. G. Sz.-nek s mint hírneves 
üzgazdasági iró tevékeny részt vesz annak 

gyűlésein, felolvasásain.

Kinevezések. A in. kir. igazságügy 
unszter Nagy József nagyváradi törvény­

széki bírót a VII fizetési osztályba sorozott 
törvényszéki bíróvá, Koltay Győző nagyváradi 
kir. törvényszéki telekkönyvezetőt a IX fizetési 
osztály 3-ik fokozatába nevezte ki alkalmazá­
suk helyén.

* Eljegyzés. Mohlován Pál, nagyváradi 
kir. törvényszéki telekkönyvi irattárnok az el­
múlt héten tartotta eljegyzését Húsz Anna kis­
asszonynyal, Húsz László földbirtokos nagy- 
műveltségű és kedves leányával Talpason, 
Arad megye.

* Meghalt a kövezeten. Tegnap a Nagy- 
hid melleit levő u. n. ernberpiaczon egy sze­
gény kapás embert halva találtak. Egyik fa 
tövében feküdi a szegény ember s valószínűleg 
szélhüdés érte. Czekélinsz főhadnagy vette 
észre, hogy meg van halva, mikor mellette el­
ment. A kezén és arczán látható foltok azt 
látszanak igazolni, hogy órákon keresztül fe­
küdhetett meghalva. A rendőrség beszállította a 
bonezházba.

* Névváltoztatások. Piskoj Brezse (Rezső) 
feketetói lakos vezetéknevét »Puskására, Szto- 
larik Kálmán és Szlolarik István asszonyvá­
sári lakosok vezetéknevüket »Vinczé«-re, Schat- 
teles Jakab nagyszalontai lakos vezetéknevét 
»Szilágyi«-ra. Argyelan Malvin m.-csékei állami 
óvónő vezetéknevét >Abonyi«-ra változtatta.

* A szerelem sötét verem .. . Keservesen 
megadta az árát Zimmermann Adolf sváb 
paraszt a hiszékenységének. Vasárnap délután 
sétálni indult Zimmermann s amint a Fő-utczán 
járkált, meglátott egy leányzói, ki nagyban ka­
csingatott rá. Zimmermami nem lévén fából, 
megpödörte a bajuszát, azután megszólította a 
leányt, aki szóba is ereszkedett vele. A leány 
azután szerelmes beszélgetés közben kicsalta a 
vasuti-hid melletti füzesbe, hol egy bokor ár­
nyékában meg is pihenlek. Mig ültek azonban 
ott néhány perczig, addig a bokorból három 
marezona alak ugrott ki, akik megrohanták 
Zimmermanl s elvették összes pénzét, mintegy 
hét forintot. A rendőrség a megrabolt ember 
panasza alapján még vasárnap éj-zaka elfogta 
a tetteseket Brunner Ferencz, Molnár Lajos 
és Tóth Lajos személyében, de elfogták a csá­
biló leányt is Lakatos Juliska személyében, 
aki a három férfival előre megbeszélte a dol­
got. Mind a négyen a rendőrségnek régi ösme- 
rősei. Tettüket beösmerték, csak azt tagadják, 
hogy erőszakkal vették volna el a pénzt Zim- 
mermanntól. Átadták őket az ügyészségnek.

♦Vízbe fulladt joghallgató. Szombathelyen 
vasárnap délután megrendítő szerencsétlenség 
történt, egy végzett joghallgató, Bessinger Já­
nos fürdés közben belefuladt a Gyöngyös nevű 
patakba. A szerencsétlenül járt fiatal ember 
nem tudott úszni s a viz egy mélyebb helyre 
sodorta, hol elvesztvén lábai alól a talajt, any- 
nyira megijedt, hogy még az vlmerülés előtt 
szivszélhüdés érte. A parton sokan voltak, azon­
ban segélyére csak későn mentek, amikor már 
megvolt halva.

* Faló legújabb jövendölései. Falb, az 
időjós, ki jelenleg egyik stájer fürdőben tartóz­
kodik, a következő orákulumot állította föl a 
legközelebbi napokra: julius 20--25. Kiadós 
esők, többször zivatarral, 22. elsőrendű kritikus 
nap. Utána a hőmérséklet jelentékenyen csök­
ken, jul. 20—30. Az esőzés ismét megkezdődik, 
számos helyen zivatarral. A hőmérséklet jóval 
fölemelkedik az átlagos középen, azután pedig 
visszasülyed, aug. 1—7. Nagy terjedelmű eső­
zések. mint zivatarok utómaradványai, augusz­
tus 6. A hőmérsé.k a közép alá sülyed, augusz­
tus 8—12. Az eső némileg szűnik, a bőmérsék 
emelkedik.

♦ Agyonlőtt községi bíró. Hivatalos állá­
sának áldozata lett a mull héten Gyöngyös- 
Oroszt érdemes bírája Barna Pál. Egy indu­
lattól elvakult napszámos ember oltotta ki 
életét, aki sem azelőtt nem volt haragosa, sem 
a bűntény elkövetés mek pillanatában nem ré­
szesült a bíró részéről olyan bántalomban, a 
mely e rémes tett elkövetését legalább nemileg 
is megmaeyaráz.hatóva tenné. Az egész dolog­
nak a históriája külö iben a következő: Tohly 
Pál gyöngyösi lakos egy darab földet bérelt 

Gy.-Orosziban. Mielőtt azonban az aratásra ke­
rült volna a sor, a földet árverésen megvette 
Novák Imre gy.-oroszii lakos és a termés felét 
magának követelte. Erről persze Toldi Pál 
hallani sem akart. Novák Imre tehát a községi 
elöljárósághoz fordult. Esteli órakor a bíróval, 
segédjegyzővel s az elöljáróság még nehány 
tagjával kiment a szántóföldre azzal a szán­
dékkal, hogy a termés őt illető fele részéi az 
ő jelenlétükben behordaija. Ennek neszéi vette 
Toldi és munkásaival szintén a helyszínére 
sietett, hogy Novákol terve kivitelében meg­
akadályozza. Ebből temészelesen veszekedés, 
majd verekedés támadt, melynek hevében 
Kovács László — Toldy egyik napszámosa — 
a jelen levő segédjegyző válláról lekapta a pus­
kát s alig 3 lépés távolságról szivén lőtte a bí­
rót. A gyilkost letartóztatták s már az ügyész­
ség börtönében várja megérdemelt büntetését.

* Gyászmise Petőfi. Sándorért Nagy-Sza­
lont án. Nagy-Szalonlán, melyet oly sok emlék 
fűz Petőfi Sándorhoz, a hazájáért hősi halált 
halt koszorús költőnkhöz, szintén lerójja adó­
ját nemzetünk e kiváló nagysága iránt. Folyó 
hó 29-én (szombaton) d. e. 9 órakor a nagy­
szalontai róm. kath. templomban a Segesváron 
50 évvel ezelőtt elesett dicső honvédekért és 
Petőfi Sándorért engesztelő szent miseáldozat 
fog mondatni, melyre már ezúton is meghívják 
a város hazafias polgárságát.

* A lianczurozás vége, a dunagőzhajózási 
társaságnak a Láncz-hid mellett levő szabad­
kikötője előtt ma reggel végzetes szerencsétlen­
ség történt. Gabona szállító uszály hajó kötött 
ki, a melyet nem akarlak kiüríteni. Hajnali öt 
óra tájban a munkások már nagyobbára együtt 
voltak és várták a munka megkezdését. A hajó 
fedélzetén a gőzdaru mellett állottak Kalendacsik 
Jószef és Bigus Mihály buzahordó munkások. 
Már nagyon sokáig várhatlak, mert unatkoz­
tak. Hogy unalmokat elűzzék, hanezurozni kezd­
tek. Először kézerejüket próbálták ki, később 
birkózni is kezdtek. Addig a többiek nézték s 
jóízűen nevettek az egyik vagy másik ügyetlen­
sége felett. Egyszerre csak megbotlottak az 
emelő daru lecsüngő lánczában s mind a ketten 
a Dunába zuhantak. Lett nagy ijedelem, futko- 
sás. Nehányan a munkások közül azonnal a 
csónakba ültek és a hullámokkal küzdők után 
evezlek, a kiket a viz árja gyorsan magával vitt. 
Bigus Mihályt szerencsésen a csónakba emel­
ték, Klarendacsik József azonban már eszmé­
letét vesztette. A viz alá bukott, néha-néha 
felbukkant a feje, aztán megint elkapta egy hullám­
csapás s nyomtalanul eltűnt. Hasztalan keres­
ték, a viz elnyelte. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

* Bimbóhullas. Molnár Kálmán és neje 
Tenczlinger Vilma mint szülők, valamint szá­
mos rokonok mély fájdalommal tudatják, forrón 
szeretett fiuk Kalmánkának f. hó 23-án dél­
után 5 órakor hosszas szenvedés után életének 
2 és fél éves korában történt gyászos elhuytat 
A felejthetlen kis halott hült tetemei f. hó 25-én 
délután 3 órakor fognak Czinege-ulcza 494.számú 
háztól a róm. kath. anyaszentegyház szertartása 
szerint a várad-olaszii nagytemetőban örök nyu­
galomra tétetni. Mely végtisztesség tételre az 
elhunyt rokonai és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1899. julius 24. Legyen 
könnyű a föld a korán elköltözött kis halott felett!

* Ügyészi megbízottak. Az uj bűnvádi 
pörrendtarlás a jövő évben lép életbe. Ez a 
törvény gyökeresen átváltoztatja az igazság­
szolgáltatást s a mellett, hogy az esküdtszék 
hatáskörét kiterjeszti, ed dg nálunk ismeretlen 
intézményt honosít meg. Ez az ügyészi meg­
bízottak intézménye Az uj bűnvádi eljárás 
ugyanis a kir. járásbíróságoknál is éleibe lépteti 
a vádhatóság intézményét, a melynél fogva az

i államhatalom itt is képviselve lesz. Eddig a ja- 
i rásbiróságoknál nem volt közvád, csak magán-
■ vád, tehát az ügyészség nem is vett részt az 
i oltani tárgyalásokon. Minthogy az ügyészség az

ily módon megnövekedett munkát nem végez- 
; heti el. a törvény ügyészi megbíz attakról gon-
■ doskodik, a kik a .özvádat képviselik. Ezek a 
' megbízottak lehetnek ügyvédek, törvényszéki

jegyzők, aljegyzők, joggyakorlók, vagy bármely 
j jogvégzelt egyén, akik ezért tiszteletdijat kap­

nak. Plósz igazságügyminiszter e tárgyban nyi-
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latkozattételre szólította föl a főügyészségeket. 
A törvény azon rendelkezését, hogy bírósági 
alkalmazottak ügyészi minőségben szerepeljenek, 
az igazságügyi kormány valószínűleg hatályon 
kívül helyezi s csak ügyvédeket biz meg az 
ügyészi teendőkkel a járásbíróságok előtt.

* Halálozások. Frits Ignácz órás-mester 
f. hó 23-án élte 66-ik évében elhunyt. Temetése 
f. hó 25-én d. e. fél 10 órakor az Újsor 881-ik 
számú lakásáról. — Ózv. Aakas Vendelne sz. 
Norkoly Katalin életének 68-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 25-én d. u. 4 órakor Réven 
]esz. _  özv. Krizsán Jánosné sz. Leukucza
Mária I'. hó 23-án élle 66. évében meghalt, ma dél­
után temették el Pereczes-utcza 729. számú la­
kásáról.

Hentzl csontjait nem találták.
13 u (1 apes t, julius 24.

—- Saját tudósítónktól. —

Ma reggel kezdték meg a munkálatokat, 
hogy llenlzi hamvait átszállítsák végleges he­
lyére, a hadapródiskola eh be. A sirbcnlás al­
kalmával azonban megb pő eredményre jutottak, 
mert llenlzi csontjait sehol sem találták.

A budai vízivárosi temetőben ugyanis Kit­
tel hadméruökkari ezredes vezetésé alatt ka­
tonai és polgári bizottság jelenlétében meg­
kezdték Hentzinek és társainak sírboltját 
bontani, hogy csontjaikat összeszedjék s egyút­
tal konstatálják a jegyzőkönyv alapján a tete­
mek létezését. A íölásott csontokat azonnal át 
is szállították a hadapródiskolába. Alnoch ko­
ponyáját és lábszárait úgy találták, mintha ülő 
helyzetben lett volna eltemetve, a test többi 
részei azonban hiányoztak. Fotini századosnak, 
ki hátulról sérült meg, lapoczka-csontja össze 
van zúzva. Corini százados csontja ép.

A katonák négy közös sírban vannak, de 
csak két koponyát talállak, mely valószínűleg 
Friedlcr és Bosenzweig hadnagyoké, mert 
sírjuk üres.

Utoljára kezdtek llenlzi sírjának bontásá­
hoz. A vékony földréteg alól női csontok ke­
rültek ki, mely llenlzi özvegyének csontjai. 
Ezután tovább kutattak, de. hasztalan, mert 
Hentzi csontjai eltűntek.

A bizottság meglepetve nézegette a hiva­
talos jegyzőkönyvet, melyben le van Írva, hogy 
Hentzit nejével együtt temették el a jelzett 
sírban.

A csontokat két koporsóba tették a had­
apródiskolában, az egyikbe a Hentzi nejéél, a 
másikba eedig a katonákét, llenlzi koporsója 
üresen maradt.

EGYESÜLETEK.

A honvédegylet ülése. A nagyváradi 
és biharmegyei 48—49-iki honvéd egylet va­
sárnap délelőtt ülést tartott a városházán. Dr. 
Grósz Albert elnökölt; jelen voltak: Szüts Ist­
ván főjegyző, ReményfTy Rezső pénztárnok. Fel- 
tólhy Ödön, Lánszky József, Papp József vál. ta­
gok, azonkívül Ilácz Mihály helyettes polgár­
mester.

Felolvasták a segesvári Petőfi-ünnepélyre 
szóló meghívót. Szüts István indítványára ki­
mondották hogy az ünnepélyen az egyesület 
küldöttségileg képviselteti magát s koszorút 
helyez az emlékszoborra. Tekintettel azonban 
az egyesület csekély pénzügyi viszonyaira, az 
alábbi kérvényt intézi ék a polgármesterhez, 
amelyben azt kérik, hogy két olyan tagot küld­
jön ki a törvényhatóság, akik mint 48-as hon­
védek az egyesületet is képviselnék

Bejelentették s tudomásul vették, hogy 
Szabó Mihály bélfenyéri lakos, volt 48-as hon­
véd részére 10 koronát, Barlhy Mózesnek pe­
dig két ízben összesen 14 koronát utaltak ki.

Elnök bejelentette, hogy Biharvármegye ez 
évre a 100 frt segélyt kiutalta s egyleti pénz­
tárnok átvette.

A polgármesterhez intézett kérvény a kö­
vetkező: ,

Nagyságos Polgármester Lr!
Mint az 1848/49-iki dicsőséges nagy esz­

mék és küzdelmek még életben levő, de már 
] elaggott harezosai a julius 31-én Segesváron 

lánglelkü költőnk és egykori honvédbajtársunk 
ötvenéves emlékének tiszteletére rendezendő ha­
zafias és országos ünnepén nemcsak egyletünk 
nevében, de városunk képviseletéhen is részt- 
venni óhajtván, a legmélyebb tisztelettel követ­
kező alázatos kérelmünket vagyunk bátrak elő­
terjeszteni:

Köztudomású lény, nagyságos polgármester 
ur. miszerint egyletünk anyagi viszonyai nem­
csak hogy igen kedvezőtlenek, sőt tagjainak 
túlnyomó többsége maga is m u- k nagylelkű­
ségére és támogatására van utalva s igy nagy 
sajnálatunkra nem vagyunk azon kedvező hely­
zetben, hogy magunkat a jelzett hazafias emlék­
ünnepen küldöttségileg és sajat erőnkből kép­
viseltessük.

ismerve azonban Nagyságodnak kiválóan 
hazafias érzelmeit s minden jó iránti nemes 
törekvését, azon reményben, azon erős meggyő­
ződésben, hogy kérelmünk meghallgatása és 
Nagyságod elhatározása az idő rövidségénél 
fogva -— bár utólagosan — úgy a tek. városi 
tanács és a városi törv. hatósági bizottság előtt 
is visszhangra fog találni, a legmélyebb tiszte­
lettel és hazafia.-, bizalommal esedezünk Nagy­
ságod kegyes jóindulata előtt, .miszerint egyle­
tünket utazási és egyéb kiadások czimén bizo­
nyos összeg kiutalása és fölvétele által támo­
gatni méltóztassék a tekintetben, hogy magát 
két oly honvédbajtárs által képviseltesse, kik 
ez idő szerint a tek. törvény hatósági bizollság- 

I nak is tagjai s kik mint ilyenek a jelzett ün- 
í nepélyen Nagyvárad hatóságát és polgárságát 

is képviselnék, az emlékoszlop talapzatára pe­
dig az ünnepélyhez méltó koszorút is helyez­
hetnének.

Azon reményben, hogy kérelmünk Nagysá­
god hazafias keblében is rokonérzelemre talál 
maradunk Nagysádodnak kiváló tisztelettel 
Nagyvárad, 1899. julius 24-én. Grosz Albert, 

J honv. egyleti elnök, Szüts István, egyleti főjegyző.
Előkészületek a vendéglősök kon 

í gressznsára. A vendéglősök, kávésok és 
j pinezérek congresszusára már nagyban érkez- 
; nek a bejelentések és az előkészületek javában 

folynak.
Kcrnács .Iám síié, a zászlóanya tegnap d. 

; u. 4 órára összehívta azokat a lányokat, kik 
‘ hajlandók voltak a koszorusleányok tisztét el- 
i fogadni. A leánykák kalap nélkül, fehér virág- 
1 gal hajukban, lakkezipöben, fehér ruhában
í jelennek meg az ünnepélyen. A szallagokat, 

melyeket a vőfélyek és koszorusleánynak adnak 
a zászlóra, azt Brüll Berta, Spevár Etelka és 

i Kunz Mariska hímezik. Egy iczi-piczi leányka: 
Elő Jánosé és Kriszta Sándor fiúcskája disz- 
magy arban lesznek.

A kongresszus vigalmi bizottsága szerdán 
d. u. 5 órakor a Zöldfa termében tart ülést.

A honvédelmi miniszter Sarkadi Ignácz 
közbenjárására megengedte, hogy a hadapród­
iskola villanyvezetékét átvezessék a lövöldébe, 
hol a tánczestély lesz. A kereskedelmi minisz­
ter pedig kedvezményes utazási jegyeket enge­
délyezett a vendégek számára.

A kerületi heíegsegélyző pénztár 
igazgatósága vasárnap délelőtt tartotta meg 
Láng József elnöklete alatt julius havi ülését. 
A mull havi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után több kérvény fölött határozott az igazga­
tóság. Nem kevesebb mint 12 kérvény volt, a 
mely gyógyfürdő használatára engedélyt és más­
félszeres táppénzt kér. Az igazgatóság tíznek 
megadta az engedélyt, kettőt pedig kérelmével 
elutasított; egyúttal kimondta azt az elvi hatá­
rozatot. hogy gyógyfürdő használatát csak 
olyan tagoknak adja meg. a kik előzetes gyógy­

kezelés alatt állottak és annak folytatásául 
orvosi vélemény alapján elkerülhetetlenül szük­
ségesnek bizonyul a gyógyfürdő használata. — 
Három magánfelet önként belépőül vett föl 
ezután az igazgatóság, minthogy orvosi bizo- 
nyitványnyal egészségüket igazolták és a meg-

• felelő életkori még nem , lépték túl. A 
nagyváradi pinczér-egylet zászlószeget kül­
dőit augusztus 29-iki zászlófelavatási ünne­
pélyéhez; az igazgatóság, tekintettel arra, 
hogy a pinczér-egylet összes tagjai a pénztár 
kötelékéhez tartoznak, a szegért kivételesen 10 
forintot megszavaz és megbízta Láng József 
elnököt, hogy a zászlóavatáson a pénztári kép­
viselje. — Az elnökség bemutatja a pénztár 
felügyelő bizottságának julius 19-én fölvett 
jegyzőkönyvét, — melyben a megejtett pénztár­
vizsgálatról tesz jelentést és a pénztárkezelés 
pontossága fölött teljes elismerését nyilvánítja. 
A komádi-i elöljáróság véleménye alapján az 
igazgatóság a bizalmi férfi tisztséggel Tóth 

í Károly komádi-i iparost bízza meg. Tudomásul 
. vették Grimm Ferencz dr. dobresti orvos lőve- 
I lét, a melylyel elköltözés miatt pénztári orvosi 
s tisztéről lemond; az igazgatóság utódját fogja 

kinevezni. Sarkadi Ignácz titkár terjesztette 
elő havi jelentéséi, a melyet a következőkben 

; vettek megelégedéssel tudomásul; a pénztár 
június havi bevétele a májusi álladókkal 
10761- korona 58 fillér, kiadása 4749 korona 
80 fillér: egyenleg julius hóra 6014 korona 
78 fillér. Junius hó folyamán belépétt 478, 
kilépett 641 tag, a fogyás volt 163; a taglét­
szám 5400-on felül van. Junius hónapban 658 
betegedési eset volt, a melyből 543 volt nagy­
váradi és 414 vidéki. Végül tudomásul vették a 
kereskedelemügyi miniszter leiratát, melylyel a 
pénztár 1898 évi zárszámadásait jóváhagyja.

Jóváhagyott alapszabályok. A bel­
ügyminiszter a furlai kölcsönös házassági illetve 
temetkezési egylet alapszabályait jóváhagyta.

Igazságszolgáltatás.

A vásárcsarnok tolvaja. A télen sű­
rűn panaszolták a vásárcsarnok elárusítói, hogy 
a portékájukat naponkint megdézsmálják. A 
gyanú Schwandtner Istvánra, a vásárcsarnok 
éjjeli őrére esett, a kit meg is figyeltek. Két 
altiszt állott lesbe s ezek csakugyan rajta érték 
Schwandtnert, a mint egy csomaggal a hóna 
alatt éjjel kiosont a vásárcsarnokból. A telten 
ért őr* rögtön elcsapták s a károsok ezenfelül 
fel is jelentették lopás miatt. Az ügyet ma 
tárgyalta a büntető járásbíróságnál Baumann 
Mór kir. aljárásbiró. Pákh Mihály vásárcsarnoki 
felügyelő előadta, hogy a vádlott ellen inár az 
is szította a gyanút, hogy többen látták, amint, 
éjjelenkint kijárt a csarnokból, holott az őrnek 
szigorúan tilos esti 8 órától hajnali 5-ig csak 
egy perezre is távozni. Schwandtner pedig 
többször átfutott a Kovacsics György szomszé­
dos korcsmájába.

A vádlott, Schwandtner a leghatározottab­
ban tagadta a lopásokat.

Biró: Hisz itt a két altiszt szemébe mond­
ják, hogy tetten érték.

— Nem igaz!
— Hát nem találták egy csomaggal ki- 

ugrani?
— Miért nem vették akkor el?
— Ebben igaza van, ezt elhibázták. S az 

nem igaz, hogy maga átfutkosott a Kovacsics 
vendéglőjébe ?

■— Átjártam egy-egy deczi pálinkára, de 
nem lopott holmival.

— Mióta elcsapták, micsoda most maga?
— A városnál vagyok.
—- És a város alkalmaz egy ilyen tolvajt ? 
— Ulczaseprő vagyok. — mit lophatok ott. 
— Mit? Ellopja maga a — kövezetei is. 
A biró ezután Kovacsics György" vendég­

lőst, aki orgazdaság miatt került a bíróság elé, 
hallgatta ki. Vallomása szerint tény, hogy 
Schwandtner éjjehnkint többször megfordult az 
üzletében, de oda soha semmit nem hozott. 

1 iltakozik tehát az orgazdaság vádja ellen. — 
Baumann biró ezután ismét a lopásokkal vádolt 

j ort vette elő. de ez tovább is körömszakad tig 
i tagadott.
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— Pedig bizonyos, hogy maga a tolvaj,— 
szólt ra a biró.

Nem vagyok én.
_  Mint van akkor, hogy a mig maga volt 

az őr. minden éjjel loptak, mióta meg elcsap­
ták, nincs panasz?

_  Nem tudom, de én sohasem loptam.
Még kél tanút hallgatlak ki, azután a biró 

ugv Schwandtnert, mint Kovacsics vendéglőst 
felmentette, mert az elítélésre kevés volt a 
tanuk vallomása. Akkor ugyanis, a mikor 
Sciiwandtnerre rálestek, meg is kellett volna őt 
fogni, meri csak úgy lehetett volna konstatálni 
a lopást. A hibát tehát maguk a vásárcsarnok 
emberei követték el.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: dr. Imrik Péter.
1792 A biharmegyei takarékpénztár — Osz- 

treicher Lázár.
1841 Oláh Lajos s. I. — özv. Oláh Sán- 

dorné.
1842 A magyar jelzálog hitelbank — Rózsa

Imre s. I.
1887 Kurländer és t. — Fischer Márton.
1896 Dr. Keresztes Gyula —■ Kollarov Ar- 

száné.
1899 Argyelán Mihály s. t. — Szelezsán Juon.
1949 llavay Erzsébet s. I. — Juhos György.
1950 Özv. Pólyák Jánosné — Gyurik Mihály.
1951 Leipnik Nándor s. t. —■ Polinazsek 

Venczel.
1952 Grosz Pál — Szuchy Pál.
1970 Bere Zsuzsánna — Szabó László.
1986 Szabó Zoltán -- Nikolics István.
1987 Szabó Zoltán — Nikolics István.
1991 A békési népbank — Csurai István s. t.
1998 Hajós Izsó czég ügye.

tozott a torokszakadtából való kiabálás is. 
Már-már a függöny leeresztésre került volna 
a sor, mikor a zápor, a milyen hirtelen j >tt, 
olyan hirtelen el is állott, Szathmáry Árpád 
pedig Coquardier szerepében ragyogtatta tovább 
tehetségéi, mely nyilvánul a komikus hatás ' 
különféle nemeiben s emellett folyton discrét, 
finom tud maradni, a mi csak művészi tehet- ; 
ségek sajátja.

Jó szerepfelfogással játszottak a komikum \ 
mestere mellett Miklósi Ilona, Janovics Jenő, » 
Laczko Aranka, Leövey Leó. Horváth Paula 5 
(Paguerette) mint minden ilyen genre alakban ■ 
rendkívül sikkes és kifogástalan játéku. Kardos i 
Andornak Durand füszerkereskedő szerepében 
volt alkalma megmutatni tehetségét, (b. i.)

Műsorváltozás. Sorrendjében változik 
meg a műsor, a mennyiben szerdán A gésák, 
csütörtökön Utazás egy apa körül kerül színre 
és Szathmáry Árpád két vendégföllépése pén­
tekre és szombatra marad.

S P 0 R T.

Czéllövészet. A polgári lövőházban f. 
hó 16-án és 23-án tartott lövészeteken kilöve- 
vetett 890 lövés 482 találóban 2703 kör, 87 
tarack és 27 mély lövéssel.

Tizenegyes köri lőttek : Aufricht Alajos 5, 
ifj. Tóth Ferencz 4, Mezey Mihály 3, Klein 
Ignácz 2, Balogh Döme és Kelen egyet-egyet.

Tizenkettes kört lőttek: Aufrich Alajos 3, 
Mezey Mihály és Kelen Béla 2—2, Kunz Gusz­
táv, ifj. Tóth Ferencz, Balogh Döme és Csatáry 
József egyet—egyet.

Dijat nyertek mély lövésre: Mezey Mihály 
és Aufricht Alajos.

Körlövésekre: Ifj. Tóth Ferencz és Mezey 
Mihály.

Junior dijat mély lövésre Csatáry József 
és Klein Ignácz nyertek.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Kedd: Aszalai uram leányai. Szathmáry 

Árpád II. vf.
Szerda: Utazás egy apa körül.
Csütörtök: Sabbinők elrablása. Szathmáry 

Árpád III. vf.
, Péntek: Párisi rongyszedö. Szathmáry 

Árpád IV. vf.
Szombat: Utazás egy apa körül.
v, • d. u: Goldstein Számi.\dsnrnapesle; ♦

Durand és Durand.
Szathmáry Árpád a közkedveltségnek 

örvendő »Szatyit« egy frenetikus taps, majd 
egy harsogó kaczagás üdvözölte első fellépte 
alkalmából. Az idő azonban megirigyelte az 
állkapcsoknak eme kellemes rángatódzását, 
mert olyan zápor zuhogott egyszerre a rozzant 
fabódé nyakába, melytől pantomimikává vál­

NEM HIÁBA.
Irta: Neidcgg, fordította: Szirtes. 61

Rajztanitója pártfogásba vette és szerzett neki 
nehány tanítványt. Eddig r :jztanit'ssal és kézi­
munkával tartotta fenn magát, mert atyja ha­
lála óta hiába keres állást mint nevelőnő; úgy 
látszik, nagyobb a kínálat, mint a kereslet.

— Úgy látom, hogy egészen azon állásra 
van teremtve, melyet neki szántam.

— Kétségtelenül, csak meg kell tőle kér­
deznem, hogy elfogadná-e, mert nem akarat­
lan báb.

— Csak ne Ígérjen neki nagyságos asszo­
nyom biztosai, hiszen még nem is tudom, 
hogy akarják-e őt ?

— 11a Mari kisasszonyt jól fogja, jellemezni, 
szívesen fogadják őt. Még ma este meglátoga- 

: tóm. kegyed pedig ir a grófnénak. Ha mind a 
ketten neki fekszünk, valóban csodálatos volna, 
ha nem tudnók a szegény teremtést a hínárból 
kiszabadítani.

Úgy látszott, hogy a jó Isten is egy aka­
raton van velők. Midőn Ganermann hazaéri, 
Heisterberget találta lakásán. A gróf igen ba­
rátságosnak mutatta magát és kijelentette, hogy 
egyedül azért jött G. városába, hogy kedves 
barátját viszontláthassa. Egyik húgát látogatta 
volt meg s eleinte az volt a szándéka, hogy 
haladéktalanul viszatér Eggendorfba; útközben 
azonban megváltoztatta tervét, hogy nehány 

: órát tölthessen Ganermann társaságában. Á 
1 legközelebbi vonattal tovább indul.

Kellemesen hatott Ganermannra, hogy a 
gróf nem f jezte ki csodálkozását nejének távol- 

i léte fölött s nem is czélzott a mull esti ese-
■ ményekre, hanem szokott barátsággal teljesen 
1 hétköznapi dolgokról beszélgetett. Midőn beszéd- 
! közben édes anyját említette, Ganerman alkal- 
i inasnak vélte a pillanatot, hogy védenczét
■ ajánlhassa. Kérdezősködött, hogy a társalgónői 

állás be van-e már a kegyelmes asszonynál 
töltve ?

— Azt a meseszerü teremtést, mindeddig 
i még csak keresik, — válaszolt nevetve a gróf.

— Én azt hiszem, hogy találtam valakit, 
| a ki megfelelne a grófnénak, bár nem meseszerü 
J alak, hanem igen kellemes hölgy.

— Hány száz esztendős?
— Fiatal, sőt csinos, ha másoknak hihetek, 

bár magam nem mondhatnám.
Most előadta, hogy miként ismerkedett meg 

Rodenau kisasszonynyal és futólagosán említette 
sorsát.

— Ezt majdnem regényszerü és szép volna 
ha segitheln'nk szegénykén Talán mindjárt 
megtörténhetik. Holnap reggel már meglátom 
édes anyámat és tudtára adom, hogy kegyedhez 
fordulhasson.

i (Folyt köv.)

TÁVIRATOK.
Személyi hírek.

Becs, jul. 24. Thun gróf miniszter­
elnök tegnap este Kwassitzból ide vissza­
tért.

München, jul. 24. A dán király teg­
nap este ide érkezeit. (Magy. Táv. Ír.)

Á belgrádi merénylet.
Bécs, jul. 24. A »Weiner /Allgemeine 

Montagzeitung« arról értesül, hogy 
Schiessl belgrádi osztrák-magyar követ 

I azonnal a Belgrádban történt első elíoga- 
; tások után szóbeli utón barátságos elö- 
■ terjesztéseket telt a szerb kormánynak, 
. hogy az elhatározásokra mérséklőleg 
I hasson. (Magy. Táv. Ír.)

Belgrad, jul. 24. (Saj. tudósit, táv.) 
Petrovics Vukasin pénzügyminiszter fel­
kereste Pasicsoh Tausanovics-ot és Milán 
megbízásából Ígérve szabadon bocsátá­
sukat, ha elhagyják végleg a radikális 
pártot és feloszlatják. A két férfiú vissza­
utasította az ajánlatot, mert nem kegyel­
met kérnek, hanem hírűktől igazságos 
ítéletet.

Francziaországi események
Paris, jul. 24. A »Petit Bleu« jelen­

tése szerint Delaroche-Vernet idézést ka­
pott az államügyészségtől. (Magy. Táv. 
Iroda.)

Paris, julius 24. A Dreyfus-pör 
tárgyalásán 200 újságíró lesz jelen s 
azt hiszik, hogy naponkint negyedmillió 
szól telegrafálnak.

Gyilkos villám.
Berlin, jul. 24. A reggeli lapok sze­

rint a tegnap dühöngő vihar alkalmával 
a charlotlenburgi kerékversenypályán 40 
emberbe, akik egy sodronykeritéshez tá­
maszkodtak. bele ütött a villám. Három 
közülök életéi vesztette, négyen súlyos 
és tizenhatan könnyű sérülést szen­
vedtek. (Magy. Táv. Ír.)

Á spanyol bank.
Madrid, jul. 24. A spanyol bank bi­

zottsága elhatározta, hogy az előbbi egyez­
ményt fenntartja és a pénzügyminisztert 
felkéri ama törvény végrehajtására, a 
mely a jegyforgalom határát 2500 millió 
pesetában állapítja meg (Magy. Táv. ír.)

Szerencsétlen elgázolás.
Heidenheim, jul. 24. Geingen és 

Hermaringen között a vonat elgázolt egy 
társaskocsit. Öl ember életét vesztette, 
hat pedig megsérült. (Magy. Táv. Ír.)

Japán és Kína.
London, jul. 24. A »Times« jelenti 

Pekingből 1. hó 28-iki kelettel: Japán 
befolyása egyre nő. Japán és Kina mind­
jobban közelednek. Kél kínai biztos julius 
8-án Shanghaiból Tokióba utazott, állító- 

' lag csupán kereskedelmi megbízatással. 
A biztosok azonban értékes ajándékokat 

’ és az özvegy császárné jóváhagyásával 
Ching herczcg állal fogalmazott császári 
megbízóleveleket is vittek magukkal. 
(Magy. Táv. Ír.)
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SZATHMÁRY ÁRPÁD
— a budapesti Vígszínház tagjának — második vendég­

föllépte.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Evadbérlet 8*. szám. Kisbérlet 84. szám.

...... Páros. Páros.

■a kedden, 1800. Julius 25 én
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

Aszalai uram leányai.

Értéktőzsde.
Budapest, julius 25.

Az irányzat nyugodt.
Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Salgótarjáni — — 
Wagon-kölcsön — — 
Villamosvasút — —
Magyar leszámítoló — 
Iparbank — — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi — — 
Déli vasút — —

— 829—
— 469—
— 768—
— 544.—
— 244.50
— 331—
— 623—
— 225—
— 853.25
— 104.25
— 404.50
— 101.50
— 65.08

Színmű 4 felvonásban. Irta: L. Arronge 11. Magyarosí­
totta Újházi Ede. (Rendező: Vendrei Ferencz.)

SZEMÉLYEK:
Hivatalos árfolyamok

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’»/» — — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/o% — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/o — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — - 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön -- — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkásarany — — — -

korona járadék —
államsorsjegyek —
magyar bankrészvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézeti részvény

120— 
101 — 
120.25 

94.75 
100—
96.25 

161 — 
138.50 
100.40 
100.20 
119 50 
100 50 
139— 
910— 
387.75 
882— 
344.75

58.90
120.65
47.82

Aszalai Mihály, jó módú miikertész 
Borbála, neje — — — 
Emilia I — — — —
Róza . leánya
Sárika j — — — — —
Palaki Sándor, lakatos mester — 
Szántai Leó, gazdag gyáros — 
Teremi báró — — — — —
Csenged, kesztyűs — — — 
Csenget iné — — — —
Szedlacsekné - — — 
Parányi Eduárd, gyógyszerész 
Kegyes, orvos — -- — 
Erzsiké, szolgáló Aszaliéknál — 
Pista, lakatos inas — 
János ) 
József j — — — — 
Magda, szánlaiék szolgálatában — 
Egy szobaleány — — —

Szadiimul Árpád.
Laczkó Aranka 
Horváth Paula 
Miklósi Ilona 
Turchányi 0. 
Bónis Lajos. 
Tompa K.
Bihari Ákos 
Szerdahelyi Ferencz 
K. Arpási Kata.
Váradiné.
Irányi A.
Török Károly 
Farkas Emma.
Heltai X
Várad M ki s
S J.
Mié.'—: M.
Lengyel Margit.

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. julius 2;>-én.

Magyar aranyjáradék 4
Magyar koronajáradék —

119—
96.40 D r. V U C S b I <3 S G ¥ U L A.

l’j festék giyiiri raktár!

N.-Várad. Nagyteíeki u. 53? sz. saját ház
A SZÓ A F F S T O ül Ö Z

bsk‘

Hely árak: Alsó pár oly 4 forint, felsó páholy 
8 forint. Támlásszék I—Vili, sorig 1 formt. IX —XI sorig 
80 krajczár. Zártszék L. II. és 111. sor 60 krajczár. Első 
emelet, 1. sor BOkrajezár, második sortól 40 krajczlr 
földszinti állóhely 40 krajczár.ésy a g diákjepifo atotUKay 
szinten 30 krajczár. Közép karzat 80 krajczár. Öldal 

karzat 20 krajczár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után

Holnap, szerdán, 1899. julius hó 26-án.

A GÉSA K.
Operette 5 képben. írták: Cottens és Oavault.

bwk:

0

KÖZGAZDASÁG.

Ajánl száraz és olajba tört festékeket Carbolium ház-fedél 
és kerítés festésre zöld, vörös, barna és természetes, firnisz 

bútor és kocsi-lackok«
BKOXZOK. SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ ECSETEK

és meszelők nagy raktára, különösen nagy raktár SZOba padló- 
lackokban. 5-féle színben, egy 1 kilós doboz ára 75 kr. 
Spiritusz szobapadló-lackok czitromsárga, narancssárga és ockersárga 
színekben, a melyek befestés után 1 óra alatt tökéletesen megszáradnak 

1 kiló üvegben 1 frt.
tW**5 Denaturált szesz kapható legolcsóbb árban.

Árjegyzék kívánatra ingyen !
Fiqyelmeztetés ! Az üzlet nem a Szent László piacz-téreu hanem Xaqy Tetcky-iitcza

532. sz. a. van. a Biharmegyei Kereskedelmi Banktól a második ház.

©

£
w’j

ÍW, 
"• 
$

B -cs, julius 22.
Az irányzat nyugodt.

Osztr. hite! — — — — — 88350
Magyar hitel — — — — — — — 882—
Allanivasut — — — — — — — 844 50

1 jc<foIcsóbb bevásárlás!

iWmiHTut férném tMI

Vagy vár ad-Peczeszöllosi gozsörgy ár
(Pecze-Szöllős, Nagyvárad mellett.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy most már saját maláta gyárunkban 
gyártott malátából főzött kitűnő mennyiségű és régen raktározott.

Márczius! és László söreinket
hozzuk forgalomba.

Eme sörök különösen üdítő izük 7....... LO„„OJ_LL _ vO...
Örömmel hozzuk továbbá a n. é. közönség tudomására, hogy vállalatunkat újabban

és tartósságuknál fogva a legnagyobb kelendőségnek örvendenek.

W JEGGYÁRRAL és HŰTŐKÉSZÜLÉKKEL -W
láttuk el; midőn is bátrak vagyunk tisztelettel megjegyezni, hogy a mű-jég. mely már egészségi szempontból is
előnyös, bármely czélra felhasználható és különösen tartósságánál fogva előnyös.

Sör és jég megrendeléseket a gyári telepünkön P.-Szöllősön (Telephon 132 sz.) avagy városi irodánkban 
Nagyváradon (Telephon 62 sz.) kérünk.

Megrendeléseket Nagyváradon házhoz szállítva bérmentve eszközlünk.
(199.) Kiváló tisztelettel:

XAGVVÁKAIH SZÖLLŐSÍ GŐZSÖRGTÁR.

'■(-.» -G) O () ('•) ) ■((11) í'1•( •) (A t ) G) í) Gyt) .fA'
Nyomatot-laptulajdonos: Sz ni- László-nyomda részvénytársaság nyomdájában N igyváradt>n.


